

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ВАСИЛ ЛЕВСКИ – 1928Г.“ СЕЛО КЛИМЕНТ

СЪДЪРЖАТЕЛЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА ПРЕЗ 2021Г.

ТАБЛИЦА 1

НАСЕЛЕНО МЯСТО ЧИТАЛИЩЕ	НЧ“ Васил Левски – 1928г.“ с. Климент, общ. Карлово
УДОСТОВЕРЕНИЕ №, ДАТА АГЕНЦИЯ ПО ВПИСВАНИЯТА	№ 20190503114453 / 03.05.2019г.
СЪБРАНИЯ- дати НАСТОЯТЕЛСТВО И ОБЩИ ЧЛЕНОВЕ	<ul style="list-style-type: none"> • 13.01.2021г. - Заседание на УС • 19.03.2021г. - Отчетно – изборно събрание • 22.03.2021г. - Заседание на УС • 05.04.2021г. - Заседание на УС • 04.06.2021г. - Заседание на УС • 20.09.2021г. – Заседание на УС и ПК • Брой членове за 2021г. – 80 човека
САМОДЕЙНИ КОЛЕКТИВИ,	<ul style="list-style-type: none"> • Женска певческа група - 30 участници • Мъжка певческа група - 15 участници

<p>ХУДОЖЕСТВЕНИ РЪКОВОДИТЕЛИ, БРОЙ УЧАСТНИЦИ</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Детска певческа група - 12 участници • Смесен танцов състав - 30 участници • Детски танцов състав - 16 участници • Коледарска група - мъже - 40 участници • Коледарска група – деца - 14 участници /НОВ колектив към читалището от 2020г./ • Кукерска група – мъже - 30 участници • Кукерска група – деца - 18 участници <p>Художествен ръководител на колективите – Мано Манов</p>
<p>ЧИТАЛИЩНА ДЕЙНОСТ</p>	<ul style="list-style-type: none"> • 21.01.2021г. – Бабинден в село Климент. Участие на женска певческа група и детска певческа група в пенсионерски клуб „Здравец-Климент“. Изпълнение на автентични народни песни и рецитиране на стихотворения от най – малките участници, посветени на техните баби. • 27.01.2020г. – Участие на самодейни колективи към НЧ “Васил Левски – 1928г.“ с.Климент в заснемането на документален филм „През маската на кукера“ /заснемане на кадри в музей, читалище, битови стаи/. Кадрите показват вълнуващи моменти от подготовката за Старчовден в село Климент. Показва се как деца, моми и ергени приготвят своите най – нови дрехи, за да излязат на хорото на мегдана. Запяват се традиционните за Старчовден песни. • 30.01.2021г. - Участие на самодейни колективи към НЧ “Васил Левски – 1928г.“ с.Климент в заснемането на документален филм „През маската на кукера“ /заснемане на кадри в старинни къщи в село Климент и в Сопотски еснаф/. Кадрите изобразяват самото начало на възникването на кукерските игри още в древността. Майстор ковач учи своето момче как се коват хлопките на кукерите и му разказва как звънът на хлопките гони злите сили. • 07.02.2021г. - Участие на самодейни колективи към НЧ “Васил Левски – 1928г.“ с.Климент в заснемането на документален филм „През маската на кукера“ /заснемане на кадри в битови механи на жители от селото/. Кадрите показват как младите се веселят, как играят хора и как

момците задяват момите и им взимат китките. Тук се показва и приготвянето на традиционни ястия характерни за Старчовден.

- 17.02.2021г. – Заснемане на клип със самодейците от женската певческа група за приготвянето на климентска джуркана бакла – традиционно ястие за Годоровден. То представлява вид едър бял фасул, който след варене се намачква и става на каша. Възрастна жена показва на млади момичета стъпка по стъпка как се приготвя баклата. Първо се приготвя солената бакла, която се подправя със запържено масло и червен пипер, а след това се приготвя и сладката бакла, на която се слага захар. След като баклата се стегне се реже на малки парчета като локум. Клипът е предоставен на Министерството на туризма по повод събиране на информация за местни традиционни ястия.
- 19.02.2021г. – Почитане паметта на Васил Левски с детска група – поднасяне на цветя на паметната плоча пред читалището от деца и населението на село Климент. Рецитал и музикална програма музика на нашите най – малки самодейци. След това се пренасяме в залата на Читалището, където бива награждаването на участниците в онлайн конкурс за рисунка на тема „Левски в детските очи“ (наградите бяха предоставени от Кметство Климент и НЧ „Васил Левски – 1928г.“ с.Климент). В конкурса се включиха около 40 деца на възраст от 4 до 18 години от община Карлово и община Сопот. Техните произведения бяха включени в две възрастови групи и за тях бе гласувано онлайн на страницата на читалището. След това в рамките на един месец техните рисунки бяха оставени за изложба и можеха да се видят от всички посетители на библиотеката.
- 27.02.2021г. - Участие на самодейни колективи към НЧ “Васил Левски – 1928г.“ с.Климент в заснемането на документален филм „През маската на кукера“ /заснемане на кадри в село Климент/. Кадрите представляват обличането на млад ерген от неговия баща. Показват се елементи от кукерската премяна – от рисуването на маската до поставянето на хлопките. Жени плетат пъстри прашки с тежки пискюли и пеят песни, а малки деца подскачат покрай тях и се веселят.
- 01.03.2020г. – Участие на самодейци от кукерска група и женска певческа група в предаването „Отблизо“ с водещ Мира Добрева по БНТ 1 за представяне на старчовските традиции в село Климент. Водещата направи интервю с Мано Манов/председател ЧН/ относно характерните

обреди за Старчовден и за това, какво представлява облеклото на климентските старци. Николина Петрова/секретар/ разказа за характерните старчовски песни, какво се пее в тях и за символиката на женската народна носия.

- 08.03.2020г. – Отбелязване на 8 март в село Климент с ръчно изработени цветя и картички от децата за жените в село Климент. Поставихме вазички с цветя и балони на ключови места в селото – автобусна спирка, централен площад, двора на читалището, за да може всяка жена да получи подарък, а малки дечица раздаваха от тези ръчно изработени красоти на всички дами с поздрав.
- 13.03.2021г. - Участие на самодейни колективи към НЧ “Васил Левски – 1928г.“ с.Климент в заснемането на документален филм „През маската на кукера“ /заснемане на кадри на площада в селото/. Кадрите показват самият празник Старчовден. Показва как хората се събират на мегдана, как играят кукерите, как се играе старчовското хоро и характерните за този ден джамали – забавните и смешни със своето облекло хора.
- 14.03.2021г. – Участие на кукерска група и женска певческа група в кукерски празник в село Антон. Кукерите представиха традиционните кукерски игри, а също и ритуал по посрещането на пролетта. Жените се хващат на игриво хоро и запяват традиционни старчовски песни.
- 29.04.2021г. – Велики четвъртък в село Климент – боядисване на яйца с най-малките жители на селото. Бяха изнесени маси и столове за всички деца и им бяха подсигурени както яйца и бои така и козунак за почерпка Над 40 деца се включиха в боядисването на над 200 яйца на площада в с.Климент. Отец Рафаил благослови всички деца и им нацапа челцата с червено яйце за здраве.
- 16.05.2021г. – Премиера на документален филм „През маската на кукера“ в кино CineLand гр. Карлово. Излъчване на две последователни прожекции поради големия интерес. На първата прожекция присъстваха хора от село Климент, а на втората присъстваха хора от община Карлово.
- 20.05.2021г. – Представяне на документален филм „През маската на кукера“ в залата на читалището пред жителите на село Климент. Много от възрастните жители нямаха възможност да присъстват на прожектирането на филма в киното в град Карлово, затова го гледаха в залата на читалището.

- 24.05.2021г. – Отбелязване на Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност с „Мобилно ателие“ с модератор Пенка Минчева. Младата учителка и художничка показва на нашите деца интерни техники за рисуване с природни материали и направи една изложба с техните рисунки. В заниманието се включиха около 30 деца на възраст от 5 до 16 години.
- 29.05.2021г. – „Празник на розата“ гр.Карлово - участие на кукерския състав, женска и детска певчески групи. Клименските кукери представиха традиционни кукерски игри, а жените и децата участваха в празнично шествие на стадиона в град Карлово.
- 05.06.2021г. – Интервю за БНР на възрастни жени (участнички в Женска певческа група към читалището) от с.Климент. Бабите, облечени в традиционни климентски носии, разказаха за спогодбите и неволите в живота си, за огромната пропаст между поколенията и промените, които са преживели. Всяка жена има по няколко клипчета в YOU TUBE, където могат да бъдат гледани.
- 12.06.2021г. – Традиционен събор в село Климент – народно увеселение с участието на оркестър „Млади тракийци“.
- 26.06.2021г. - Традиционен курбан за почитане на паметта на загиналите партизани в местността „Тарафови ниви“. Курбана е приготвен от Кметство Климент и на него присъстват както жители от селото, така и гости от общината. Мото – шоуто е допълнителна весела част към това мероприятие. в него се включват както местни рокери, така техните приятели. Играят се много и забавни игри с мотори.
- 04.07.2021г. – Участие на мъжка, женска, детска певчески групи и смесен танцов състав във „Вазови празници“ гр. Сопот. мъжка, женска и детска певчески групи изпълниха по две песни, а смесения танцов състав представи шопски танц и танц „Гергьовден“.
- 18.07.2021г. - Отбелязване рождението на Васил Левски – рецитал и музикална програма от детска певческа група и Клуба по краезнание. Седмица, посветена на Васил Левски – театър „Земетръс“, поетичен рецитал на Христо Христов „С България в сърцето“, игри на открито за деца с отговаряне на въпроси, свързани с живота и делото на Апостола и куклен театър за децата на Климент.

- 21.09.2021г. – Тържествено отбелязване с митинг-заря на 113 години от обявяването на Независимостта на България. Поднасяне на цветя на Паметника на загиналите климентци във войните. Заря проверка с присъствието на военни от 61-ва Стрямска механизирана бригада. Рецитал на малко момче на стихотворението „Възпоминания от Батак“.
- 01.10.2021г. – Отбелязване Ден на възрастните хора – изготвяне и раздаване на тематични картички във формата на готварски престилки за бабите и работни гащеризони за дядовците от децата на село Климент. Те поздравиха и възрастните хора с мили стихотворения.
- 01.11.2021г. – Отбелязване Ден на народните будители. Организирана бе дарителска кампания „Дари книга – остави послание за набиране на нови книги в библиотеката. Получихме както много дарения от жители на селото и общината, така и много дарения от цялата страна. Бяха набавени книги на стойност над 3000 лв. за обогатяване на библиотечния фонд. Децата изработиха и картички за всички будители от селото като им ги подариха лично с букет цветя.
- 25.11.2021г. – Отбелязване на Ден на Климент Охридски – патрон на нашето село. Отслужена бе тържествена света литургия в храм Св. Георги от отец Рафаил, на която пръсъстваха освен наши самодейци, така и жители на селото. След това бяха поднесени цветя на мемориалната плоча на светеца в парк „Стария мегда.
- 04.12.2021г. – Откриване на Коледен базар с ръчно изработени сувенири, който продължава до края на месеца.
- 10.12.2021г. - Дядо Коледа идва на площада и събира писмата от децата на село Климент. Те му пеят песни и му рецитират стихотворения, а той ги възнагражда с вкусни лакомства.
- 11.12.2021г. – Разнасяне на ръчно изработен сувенир и календар за 2022 година във всеки дом на село Климент подсигурени от Кметство Климент. Весели джуджета обикалят всяка къща с пожелание за весели празници.
- 24.12.2021г. – Коледна томбола и коледен базар на площада в село Климент. С предварително закупени билетчета всички хора се събират на площада и Дядо Коледа и Снежанка теглят от томболата. За хората има приготвени много награди, които отнасят къщи.

	<ul style="list-style-type: none"> • 25.12.2021г. – Коледа в село Климент. Гиздави коледари разделени на три групи обикалят селото и благославят всяка къща за здраве и берекет. Пяст коледарски песни и получават паричка и геврек. Коледарите са около 60 човека като най малките са на възраст от 6 годинки.
ПРОЕКТИ	<ul style="list-style-type: none"> • Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност 2021г. – закупуване на нови книги с финансовата подкрепа на Министерство на културата. • Проект „Млади спасители на природата“ – обновяване, почистване и създаване на нови туристически и образователни атракции по Екопътека Климент. Обучаване на деца и младежи в зелени умения и разиграване на различни ситуации на терен сред природата. В инициативата се включиха младежи от различни населени места от Община Карлово. По проекта четирима младежи бяха обучени в лидерски умения. • Проект „Селските младежи отказват да губят“ – запознаване на младежи от различни националности с местните бит и култура. • Проект „Ангелите на розовата долина“ – обновяване на детски парк, площадното пространство в селото, поставяне на пейки, засаждане на цветна растителност и оформяне на кът за влюбени „Животът е любов“. По проекта петима младежи бяха обучени в активно младежко гражданство и доброволчество. • Проект „През маската на кукера“ – създаване на документален филм за кукерските традиции в с.Климент. В осъществяването на проекта взеха участие над 100 самодейци от читалището. • Проект „Отворен гардероб“ – изследване и представяне на климентски носии от раклите на възрастните хора за изготвяне на сайт, който ще представя красотата на българската автентична носия. • Проект „Еко кът за децата от Климент“ – обособяване на детски кът с билки и подправки за които да се грижат децата на с.Климент. • Проект „Децата на Климент учат и играят сред природата“ – обособяване на класна стая на открито в двора на читалището за провеждане на разбични образователни и културни мероприятия.

<p>БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Библиотечен фонд до 08.11.2021г. – 6237 библиотечни документи. • Придобити книги през 2021г. – 513 броя на стойност 4 973,46лв. • Потребители до 08.11.2021г. – 106. • 23.04.2021г. – Отбелязване на Световен ден на книгата - изработване на книга от децата на Климент с любими детски стихотворения и нарисувани от тях илюстрации. Книгата е с ламинирани страници и е достъпна за ползване от читателите на библиотеката. • 01.06.2021г. – Отбелязване на Световен ден на детето – издателствата „Рибка“, „Коала прес“ и „Фют“ се включиха в нашата инициатива „Да зарадваме децата на село Климент за 1 юни“ и ни дариха нови детски книжки, с които значително обогатиха библиотечния фонд. Издателство „Фют“ предостави детски книжки за децата в детската градина. • Дарителска кампания по повод 1 ноември – Ден на народните будители. В кампанията се включиха 32-ма дарители и библиотечният фонд се увеличи със 266 нови книги на стойност над 3 000 лв. • Ежемесечни тематични витрини с книги.
<p>ИНОВАЦИИ, ДОБРОВОЛЧЕСТВО</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Онлайн конкурс за детска рисунка на тема „Левски в детските очи“ – февруари 2021г. В конкурса взеха участие деца над 30 деца от община Карлово – те нарисуваха свои картини на Апостола, които бяха качени във Фейсбук профила на читалището. Предметни и парични награди получиха най-харесваните рисунки. Грамоти за участие имаше за всички деца. Събитието има потенциал да се превърне в ежегодна инициатива. • Изработка на мартенички „От сръчните детски ръце“ на децата от с.Климент – февруари 2021г. • Изработване на цветя от цветна хартия с пожелания за 8-ми март от децата на Климент. Раздаване на цветята на жените в селото. Поставяне на вазички с цветя и балони на видни места в селото за създаване на празнично настроение.

	<ul style="list-style-type: none">• 26–29.04.2021г. – Участие на младежи от Климент в обучение по проект „Ангелите на розовата долина“.• Забавно лято за децата на Климент – игри на открито, арт ателиета, прожектиране на детски филмчета в Зрителната зала – юни-август 2021г.• 21.07.2021г. – Куклен театър в двора на училището – любими български детски приказки драматизирани от по-големите деца на по-малките.• 21.07.2021г. – Дейности по проект „Млади спасители на природата“ – монтиране на хранилки за птици, почистване на чешми, почистване и освежаване на места за отдих по Еко пътека Климент от младежи - доброволци.• 21.07.2021г. – Гости в село Климент бяха младежи от различни националности по проект „Селските младежи отказват да губят“ по програма Еразъм. Те разгледаха забележителните места в Климент и научиха част от историята на нашето село.• 05.08.2021г. – Гости в село Климент бяха представители от семеен център „По-добре заедно“ – Карлово. Те показаха много и забавни игри, подходящи за малките деца на възраст от 0 до 6 години. На родителите бе обяснено как да играят пълноценно с децата си и колко е важна комуникацията им с тях.• „Дари книга – подари знание“ – дарителска кампания за набиране на нови книги за библиотеката в с.Климент – 25.10 – 01.11.2021г.• Изработване на картички по повод Деня на народните будители. Поднасяне на цветя и картички на всички будители (учители, културни дейци) в с.Климент от децата – 01.11.2021г.

ЗАБЕЛЕЖКИ	<p>Образователни дейности:</p> <ul style="list-style-type: none">• Арт клуб – събиранията са по определени поводи за изготвяне на картички и презентации и са съобразени с епидемиологичната обстановка в страната.• Клуб по народни песни и танци – изучаване на характерни и автентични песни и хора.• Клуб за възстановяване на стари занаяти – възрастни жени учат децата как да месят питки, как се вари домашен сапун, как се преде и тъче и още много други занаяти.• Клуб по краезнание – децата подготвят презентации, пишат есета и стихотворения, правят се открити уроци за родния край.• Школа по английски език за деца – занятията се провеждат по утвърден график в малки групи и съобразно епидемиологичната обстановка.
-----------	---